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Salvatore Di Piazza

Via Maggiore Toselli n. 2, 90143, Palerme, Italie
Téléphone: +39.0917847145 - +39.3383665624

E-mail: dipiazzasalvatore@yahoo.it
Etudes:
2008: 


Doctorat de recherche en Philosophie du Langage et de la Raison, Université de Palerme. Sujet de la thèse « Conjectures et approximations. Stochazestai et hos epi to polu chez Aristote », magna cum laude et félicitations du jury, coordinateur scientifique Prof. Francesca Piazza.

Juin-Juillet 2005:
Période d’étude durant la bourse doctorale auprès de l’Université d’Oxford.

2004: 


Maîtrise en Philosophie auprès de la Faculté de Lettres et Philosophie de Palerme, 110/110 – la plus haute distinction et les félicitations de la jury. Titre de la thèse: « Le De signis chez Philodème. Analyse, interprétation et traduction », coordinateur scientifique Prof. Sebastiano Vecchio.

Fév. – Juil. 1999: 
Bourse Erasmus-Socrates auprès de l’Université libre de Bruxelles (U.L.B.).

1996: 


Diplôme de baccalauréat, Lycée G. Garibaldi de Partinico, 60/60.
Activité de recherche :
2009 - :


Bourse post-doctorale auprès du département FIERI-AGLAIA de l’Université de Palerme.

2009 - :


Chercheur auprès du Centre d’Etudes et Initiatives Culturelles “Pio La Torre” ASBL, Palerme
2008 –2009:

Contrat de recherche annuelle auprès du Centre d’Etudes et Initiatives Culturelles “Pio La Torre” ASBL ayant comme objet d’analyse la complexité du phénomène mafieux. Titre de la recherche : « Mafia, langage et identité », coordinateur Prof. Alexandra Dino.

Activité didactique :
Enseignements:
2010-2011


Contrat d’enseignement à durée déterminée: Les théories des langages et de la raison auprès de la Faculté de lettre et philosophie, Université de Palerme, MA en Sciences philosophiques.
2009-2010


Contrat d’enseignement à durée déterminée: La théorie des langages persuasifs auprès de la Faculté de lettre et philosophie, Université de Palerme, MA en Philosophie et histoire des idées.
2008-2009


Contrat d’enseignement à durée déterminée: Le langage normatif et administratif auprès de la Faculté des sciences de la formation, Université de Palerme, MA en Sciences de la communication sociale et institutionnelle.

Séminaires à caractère didactique:
Avril 2011:
 Séminaire Le langage des mafieux et la violence de l’implicite dans le cadre du cours La philosophie de la communication (Prof. Francesca Piazza) auprès de la Faculté des sciences de la formation, Université de Palerme, MA en Théorie de la communication. 
Février 2008: 
Séminaire Le langage bureaucratique et la simplification l’implicite dans le cadre du cours Le langage normatif et administratif  (Prof. Francesca Piazza) auprès de la Faculté des sciences de la formation, Université de Palerme, MA en Sciences de la communication sociale et institutionnelle. 
Novembre 2007: Séminaire Les stoïques, les épicuriens et les sceptiques: entre sémiotique et langage dans le cadre du cours Les théories du signifié (Prof. Sebastiano Vecchio) auprès de la Faculté des sciences de la formation, Université de Palerme, MA en en Philosophie et histoire des idées.
Déc. 2005-Janv. 2006: 
Série de séminaires Le méthode aristotélien dans l’interprétation de M. Nussbaum dans le cadre du cours La théorie des langages persuasifs (Prof. Francesca Piazza) auprès de la Faculté des sciences de la formation, Université de Palerme, MA en en Philosophie et histoire des idées.
Déc. 2005-Janv. 2006:
Série de séminaires La sémiotique cognitive de C. S. Peirce dans le cadre du cours La sémiotique cognitive (Prof. Sebastiano Vecchio) auprès de la Faculté des sciences de la formation, Université de Palerme, MA en en Philosophie et histoire des idées.
Février 2005: 
Séminaire La sémiotique stoïque et épicurienne dans le cadre du cours La sémiologie (Prof. Francesca Piazza), auprès de l’Ecole supérieure de Catania.
Séminaires de recherche:
Décembre 2011:
“Ethos, argumentation, confiance dans la Rhétorique d’Aristote”, Séminaires permanents sur la Rhétorique et la Poétique d’Aristote, Université de Calabre.
Novembre 2011:
“Linguistic practices and identity constructions in Cosa Nostra”, LMS Center - Center for the study of language, mind and society, Institute of Philosophy and Social Sciences, Faculty of Arts, University of Hradec Králové.
Juin 2011:


“Ethos et démonstration. Sur la notion de pistis chez Aristote”, Séminaires du programme doctoral “La philosophie du langage, de la raison et des processus formatifs ”, Palerme.

Publications:
Volumes:
· En cours de publication: Mafia, langage, identitè, Paris, L’Harmattan.

· En cours de publication : Congetture e approssimazioni. Forme del sapere in Aristotele, Milano, Mimesis.

· Mafia, linguaggio, identità, Palermo, Centro Studi “Pio La Torre”, 2010.

Volume coordonné:
· En cours de publication, en collaboration avec Francesca Piazza, Discorsi verosimili: la verità dell’eikos nel pensiero greco, Milano, Mimesis.

Articles dans des volumes collectifs:

· 2011:

En cours de publication, “The stochastic knowledge. For the most part and conjecture in Aristotle”, in Paula Olmos (ed.), Greek Science in the Long Run: Essays on the Greek Scientific Tradition (4th c. BCE – 16th c. CE), Cambridge, Cambridge Scholars Publishing.
· 2011: 

En cours de publication, “La nozione di eikos nel Corpus Hippocraticum”, in Francesca Piazza et Salvatore Di Piazza (ed.) Discorsi verosimili: la verità dell’eikos nel pensiero greco, Milano, Mimesis.
Articles scientifiques:
· 2011: 

En cours de publication, “Techne e tyche in Aristotele. Una strana relazione”, in Studi Filosofici.

· 2011:

 “Pratiche linguistiche e costruzioni identitarie in Cosa nostra”, in Paradigmi. Rivista di critica filosofica (ISSN 1120-3404) vol. 2. 
· 2010:

“Regularity and exception. Some remarks on eikos in Corpus Hippocraticum”, in Papers on Rhetoric (ISSN 1721-2707), X, pp. 105-111.
· 2007: 

“What epistemological status for technai stochastikai? Plato and Aristotle on conjectural knowledge”, in Skepsis (ISSN: 1105-1582), XVIII / ii, pp. 147-159.
· 2005: 

“Metodo e criterio dell’inferenza semiotica nel De signis di Filodemo”, in Studi Filosofici (ISSN: 1124-1047), XXVIII, Napoli, Bibliopolis, 2005, pp. 9-34.

Articles de divulgation:
· 2011:

“La percepibilità “concreta” della mafia”, in Asud’europa. Settimanale di politica, cultura, economia realizzato dal Centro di Studi ed iniziative culturali “Pio La Torre” – ONLUS (ISSN: 2036-4865), Anno 5, N. 15 del 25 Aprile 2011, p. 18.
· 2009: 

“Il ruolo degli aspetti linguistici nell’identità di Cosa Nostra”, in Asud’europa. Settimanale di politica, cultura, economia realizzato dal Centro di Studi ed iniziative culturali “Pio La Torre” – ONLUS (ISSN: 2036-4865), Anno 3, N. 39 del 9 Novembre 2009, p. 12.

· 2009: 

“Mafia, linguaggi, identità in Cosa Nostra. I boss e il ruolo della comunicazione”, in Asud’europa. Settimanale di politica, cultura, economia realizzato dal Centro di Studi ed iniziative culturali “Pio La Torre” – ONLUS, Anno 3, N. 14-15 del 20 Aprile 2009, p. 14.
Participation à des colloques scientifiques
Juillet 2011:

Colloque annuel de la Société Internationale de Rhétorique (ISHR), Bologne – “Dimension personnelle et démonstration. Processus persuasifs dans la Rhétorique d’Aristote”.

Mai/Juin 2011:
6th Annual International Conference on Philosophy. Atene, Grecia  – titolo della relazione: “Ethos and demonstration.Persuasive processes in Aristotle’s rhetoric”

Août 2010:

Approaches to Ancient Medicine, Cardiff, Galles: “Regularity and exception. Some remarks on eikos in Corpus Hippocraticum”.

Mai 2010:


Twenty Centuries of Greek Science, Madrid: “Hos epi to polu and conjectural knowledge in Aristotle”.

Juillet 2009:

Colloque annuel de la Société Internationale de Rhétorique (ISHR), Montréal “Regularity and exception. The concept of eikos in ancient Greek medicine and historiography”.

Mai 2007: 


Annual meeting of the “Canadian Society for History and Philosophy of Science (CSHPS)”, University of Saskatchewan, Saskatoon: “Technai stochastikai et la théorie du hos epi to polu: la connaissance conjecturelle dans la Grèce ancienne”.

Décembre 2006: 
XVII Colloque National des Doctorant en Philosophie, Reggio Emilia: “Médecine et rhétorique ancienne: technai stochastikai et la théorie du pour la plus part  chez Aristote”

Juil-Août 2006:
XVIIth International Symposium of the “Olympic Center For Philosophy and Culture” - “Arts and sciences in the Greek philosophical tradition”, Pyrgos-Ancient Olympia, Elia: “What epistemological status for the technai stochastikai? The cases of medicine and rhetoric”.

Juin 2006: 

VIth International Congress of the “International Society for the History of Philosophy of Science – HOPOS”, École Normale Supérieure, Paris: La centralité de l’homoiotes dans l’épistémologie empirique des Epicuriens. La sémiotique cognitive du De signis de Philodème”.

Autres activité académiques:
· Membre du comité de rédaction de la “Rivista italiana di Filosofia del Linguaggio”.

Langues étrangères:
· Bonne connaissance écrite du Grec Ancien et du Latin

· Bonne connaissance orale et écrite de l’Anglais

· Bonne connaissance orale et écrite du Français 

· Bonne connaissance orale et écrite du Roumain

· Connaissance de base en Espagnol
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