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00 :05

Comm:

Janvier 2007, à la foire internationale du livre au Caire. 

Sur les stands syriens, libanais, jordaniens ou palestiniens, ce livre : les Protocoles des Sages de Sion, un prétendu plan secret des Juifs pour gouverner le monde. 

Démasqué comme un faux depuis des années, ce livre est interdit dans certains pays européens pour incitation à la haine raciale.

Ici pourtant le texte continue à faire le bonheur des éditeurs. 

00 :32

ITW Madbouli :

Avec les Juifs, c’est toujours pareil, ils déforment toujours la vérité.

00 :38

Q : Et ce livre se vend beaucoup ?

00 :40

ITW Madbouli :

Pas seulement beaucoup mais par millions, avec plusieurs éditions dans le monde entier.

00 :50

Comm. :

Comment les Protocoles sont-ils devenus un best-seller ?

Comment ce texte publié pour la première fois il y a un siècle en Russie tsariste se retrouve-t-il aujourd’hui en tête de gondole à la foire du livre du Caire ?  Enquête sur un bréviaire de la haine.

01 :10

GENERIQUE 

01 :31

Lecture citations :

Nous rendrons tous les gouvernements esclaves de notre Super-gouvernement.

Nous ferons la preuve de notre force par des attentats.

Quand nous serons les maîtres du monde nous ne tolérerons aucune religion que la nôtre.

Nous avons des ambitions illimitées, une convoitise dévorante, une vengeance impitoyable  et une haine intense.

01 :53

Com :

Une littérature absurde devenue avec le temps le livre culte des antisémites du monde entier. Mais il y a pire encore…
Les Protocoles se présentent comme le compte rendu d’une réunion secrète au cours de laquelle les « Sages de Sion », un comité composé de Juifs du monde entier, annoncent leur plan machiavélique pour prendre le pouvoir dans le monde.

02 :22

ITW Taguieff

Les Protocoles sont dangereux parce qu’ils semblent confirmer un certain nombre de rumeurs qui courent depuis plus de vingt siècles sur les Juifs. 

Vous avez la haine de tous les peuples : les Juifs haïssent tous les peuples ;  deuxièmement, vous avez le meurtre rituel : les Juifs cruels ; troisièmement, vous avez les Juifs perfides pratiquant l’usure, aptes au mensonge ;  et, quatrièmement, vous avez l’accusation de complot : les Juifs aiment le secret, aiment l’ombre, aiment les coulisses : ce sont les manipulateurs en coulisses de la marche négative du monde, en quelque sorte.

(… ) C’est une sorte d’aide-mémoire : les Protocoles peuvent être perçus comme aide-mémoire de l’antisémite pressé qui n’a pas envie de se balader avec ses valises de référence. Il y a à peu près tout.

03 :10

Com :

Officiellement l’histoire des Protocoles commence il y a un siècle environ dans la Russie du tsar Nicolas II. 

03 :16

En 1905, Sergueï Nilus, écrivain mystique orthodoxe, est le premier à les publier en annexe à l’un de ses propres livres. Deux ans plus tôt, en 1903, une version courte des Protocoles avait été publiée en feuilleton dans le journal antisémite Znamia (« Le Drapeau »). Pendant quelques années, le texte vivote dans les milieux mystico-religieux et nationalistes russes où les antisémites sont légion. Il serait même peut-être tombé dans l’oubli sans les bouleversements historiques que s’apprête à vivre la Russie. 

03 :41

Octobre 1917 : les bolchéviks prennent d’assaut le Palais d’hiver à Saint- Pétersbourg. C’est le début de la révolution. Et quand, en juillet 1918, le tsar Nicolas II est assassiné avec toute sa famille à Ekaterinbourg, le meurtre est immédiatement interprété par les Russes blancs comme crime rituel juif. 
04 :06

ITW Wistrich

Pendant la guerre civile en Russie, on a commencé à utiliser pour la première fois les Protocoles comme arme politique idéologique  - par les Russes blancs - pour discréditer la révolution bolchevique en disant : « C’est une conspiration juive ». 

(…) Subitement, ce document qui existait depuis douze ans au moins en Russie tsariste vient comme une sorte d’explication de tout ce bouleversement.

04 :38

Com : 

Après la guerre civile, les Russes blancs émigrent en masse vers l’Europe. Ce sont certains d’entre eux qui propagent alors la mauvaise graine… 
À partir de 1920, les Protocoles commencent ainsi à poindre un peu  partout : Grande-Bretagne, Allemagne, France, Pologne, Italie, puis très vite, États-Unis, Proche-Orient et Japon. Il faut dire que le contexte est propice : le sionisme, mouvement de libération nationale du peuple juif, est alors en plein essor. Il  alimente tous les fantasmes antisémites. 

05 :21

ITW Taguieff 

Le sionisme n’a pas du tout été interprété pour ce qu’il est, à savoir le mouvement de libération du peuple juif, selon le principe « un peuple-un État », comme tous les nationalismes du XIXe siècle, les nationalismes de libération. Il a été surinterprété de façon mythique comme un « sionisme mondial »,  ce qui ne veut rien dire parce que le sionisme est, par définition, un mouvement national (…).

05 :45

ITW Wistrich

Il y a cette idée que les Juifs (…) sont en train de réaliser la dernière étape de leur projet de domination mondiale. (…) Maintenant ça devient concret et on peut parler des choses qui se passent comme la révolution bolchevique (…)

(…) Toutes ces choses-là ont donné une sorte de crédibilité, une sorte de plausibilité .…

06 :13
Com : 
 En mai 1920, le prestigieux Times de Londres consacre un éditorial aux Protocoles. 
Le journal présente le texte comme troublant et se dit même inquiet des prétendues révélations qu’il contient. 

06 :26 

Itw Taguieff

L’article du Times fait le tour du monde. Dans toutes les éditions ultérieures des Protocoles, dans les préfaces ou dans les postfaces, il y a mention de cet article. Et ce, comme une preuve de l’authenticité du texte.

06 :41

Com:

(à l’image à ce moment-là : un grand point d’interrogation sur fond noir !!!)
Mais qui est le véritable auteur de ce livre ? 

C’est là toute la question. 

Alex : Si le Times cautionne un livre sulfureux, comment s’étonner dans ces conditions de l’incroyable carrière des Protocoles ?

La caution du Times pour un livre sulfureux dont on n’est même pas sûr de l’auteur… Comment s’étonner dans ces conditions de l’incroyable carrière de ce livre ?

Et pourquoi aussi ne pas prendre pour argent comptant  le journaliste Victor Loupan quand il écrit en 1999 dans Le Figaro Magazine que le mystère des Protocoles est enfin levé. L’auteur du faux s’appelle Matthieu Golovinski. C’est un aristocrate arriviste doublé d’un journaliste à scandale. Une information reprise par L’Express ainsi que par des  journaux suisses et américains. 

À l’époque,  l’histoire se présente ainsi : Les Protocoles sont un faux antisémite fabriquéé à Paris, en 1900, par l’Okhrana, la police politique secrète russe dirigée par Pierre Ratchkovski. But de la manœuvre : discréditer les réformes libérales du tsar Nicolas II en les présentant comme une conspiration juive contre la monarchie. 

Reste alors à trouver le faussaire. Avocat radié pour détournement de fonds, Matthieu Golovinski est aussi un écrivain doué dépourvu de tous scrupules. Il fera l’affaire.
07 :54

Com :

Voici l’informateur qui a inspiré son article à Victor  Loupan : Mikhaïl Lépékhine, bibliothécaire russe. Il vit à Saint-Petersbourg, en Russie. C’est lui qui affirme détenir les preuves que Matthieu Golovinski est bien le véritable auteur des Protocoles.

08 :10

ITW Lépékhine

La première preuve, c’est le témoignage d’Henri Bint, écrit à la demande de Serge Svatikov en 1917, pendant le démantèlement de l’Okhrana, la police politique, à Paris. 

08 :25

Comm. :

Envoyé par les bolcheviks pour nettoyer les services secrets russes après la prise du pouvoir, Svatikov fait parler les anciens agents. C’est dans ce contexte qu’Henri Bint vend la mèche et cite Golovinski. 
08 :40

ITW Lépékhine

J’ai trouvé ce témoignage en 1993 dans les archives de Svatikov. Et pour moi, ce document est la preuve formelle de l’implication de Golovinski dans les Protocoles. 

08 :58

Com :

Le problème est que cette découverte n’apporte rien de nouveau.

Ce témoignage de Bint qui cite Golovinski comme auteur des Protocoles est rapporté par Svatikov pour la première fois en 1935, au procès de Berne. Un procès historique intenté par la communauté juive suisse contre la propagation des Protocoles par un groupuscule nazi. Traduit en allemand et accessible dans d’autres archives, ce document est déjà connu des chercheurs depuis longtemps. L’annonce de Lépékhine a fait naître l’espoir de nouvelles preuves

09 :35

Q : Qu’est-ce que vous avez de plus à part ce document de Bint et de Svatikov ? Vous avez trouvé des choses en plus ?

09 :44

ITW Lépékhine

À part ce document, non. Je vous ai dit que j’ai travaillé sur  la biographie de Golovinski, je peux vous expliquer quand les Protocoles sont apparus, dans  quel but ils ont été écrits… comment… Je trouve que c’est suffisant.

10 :03

Com :

Suffisant sans doute, mais pas nouveau. En somme, la supercherie continue mais autrement. L’homme a tout simplement surfé sur les fantasmes des Protocoles en promettant de les dissiper. 

Pas besoin en effet de nouvelles preuves  pour montrer que les Protocoles sont un faux. Pour qui suit ce dossier, c’est une affaire réglée depuis longtemps.

10 :37

Constantinople, 1921 : c’est ici qu’après la guerre civile russe, les rescapés des armées blanches ont trouvé refuge. 

Parmi ces exilés, un homme, Michel Raslovleff. 
Au cours de ses lectures, Raslovleff tombe sur un livre : le Dialogue aux enfers entre Machiavel et Montesquieu, écrit par Maurice Joly, vers 1862-63, à Paris.

11 :00

Itw Serge Raslovleff (petit-fils de Michel) 
(…) Il le feuillette et, en le feuilletant, il constate qu’il y a des passages qui lui rappellent quelque chose : « Mais j’ai déjà lu ça quelque part ! ». Il relit et relit, et, tout d’un coup, il se dit : « Mais j’ai déjà lu ça dans les Protocoles des Sages de Sion ! »
11 :21
Com :

Pour confirmer son intuition,  Michel Raslovleff se procure un exemplaire des Protocoles. Il compare les deux ouvrages et là, plus aucun doute n’est possible.  Des passages entiers du Dialogue aux enfers semblent avoir été recopiés dans les Protocoles ! 

Lecture en parallèle du Dialogue aux enfers (MM) et des Protocoles (PDS)

11 :37

1. MM :

À l’aide du seul pouvoir réglementaire, j’instituerai, par exemple, d’immenses monopoles financiers, réservoirs de la fortune publique, dont dépendraient si étroitement le sort de toutes les fortunes privées, qu’elles s’engloutiraient avec le crédit de l’État le lendemain de toute catastrophe politique.

PDS :

Bientôt nous instituerons d’énormes monopoles, réservoirs de richesses colossales, dont les fortunes même grandes des chrétiens dépendront tellement qu’elles y seront englouties, comme le crédit des États le lendemain d’une catastrophe politique.

11 :54

2. MM :

L’instinct mauvais chez l’homme est plus puissant que le bon. L’homme a plus d’entraînement vers le mal que vers le bien ; la crainte et la force ont sur lui plus d’empire que la raison.

PDS

Il faut remarquer que les hommes qui ont de mauvais instincts sont plus nombreux que ceux qui en ont de bons. C’est pourquoi on atteint les meilleurs résultats en gouvernant les hommes par la violence et la terreur, non par les discussions académiques.

12 :11

3. MM

Vous devez savoir que le journalisme est une sorte de franc-maçonnerie : ceux qui en vivent sont tous plus ou moins rattachés les uns aux autres par les liens de la discrétion professionnelle ; pareils aux anciens augures ils ne divulguent pas aisément le secret de leurs oracles.

PDS :

Déjà maintenant, dans les formes du journalisme français tout au moins, il existe une solidarité franc-maçonnique. Tous les organes de la presse sont liés entre eux par le secret professionnel ; semblables aux anciens augures, aucun de ses membres ne livrera le secret de ses renseignements.

12 :28

Itw Serge Raslovleff : 
Et là il est abasourdi, parce qu’il a la preuve qu’il s’agit d’un faux ! 

12 :36

Com :

Ironie de l’histoire : le Dialogue aux enfers entre Machiavel et Montesquieu ne contient aucune mention des Juifs. Publié en 1864 à Bruxelles, c’est un pamphlet  contre Napoléon III. 

Le faussaire des Protocoles a simplement changé les personnages. Machiavel (Napoléon III) est devenu les Juifs (les « Sages de Sion ») : il suffisait de remplacer le « je » par un « nous ».

Com :


Michel Raslovleff confie sa découverte au Times. Les preuves sont sans appel :  le quotidien qui, peu de temps auparavant, s’interrogeait publiquement, décide alors de faire amende honorable et publie une contre-enquête pour rétablir enfin la vérité.
Com :
En s’appuyant sur les révélations de Michel Raslovleff, le Times compare les Protocoles et le Dialogue pour conclure qu’il s’agit d’un plagiat. À partir de l’été 1921, c’est donc officiel : il n’y a plus aucun doute, les Protocoles sont une imposture. L’affaire aurait donc dû en rester là. En réalité, elle ne fait que commencer…

13 :36

Comm :

En Allemagne d’abord, la contre-enquête du Times a été certes relayée par les grands quotidiens du pays. Mais les révélations ont eu peu d’effet ici.  Et pour cause… 

Alfred Rosenberg, futur idéologue du Parti nazi, se charge du faux et de l’usage du faux. Entre ses mains, les Protocoles deviennent la preuve de la supériorité de la race aryenne et de la réalité de la conspiration juive internationale. 

14 :09

Com : 
Mais c’est Adolf Hitler en personne  qui va donner le ton et fixer pour longtemps le mode d’emploi des Protocoles. 

En 1925, il écrit dans son autobiographie Mein Kampf :  
« Les Protocoles des Sages de Sion (…) ont montré d’une façon incomparable combien toute l’existence de ce peuple repose sur un mensonge permanent.  “Ce sont des faux”, répète en gémissant la Gazette de Francfort et elle cherche à en persuader l’univers ;  c’est là la meilleure preuve qu’ils sont authentiques (…) Le meilleur moyen de juger ces révélations est de les confronter avec les faits. Si l’on passe en revue les faits historiques des cent dernières années à la lumière de ce livre, on comprend immédiatement pourquoi la presse juive pousse de tels cris. » 

14 :36

ITW Robert Wistrich

Hitler dit une chose qui sera répétée par la suite jusqu’à nos jours. Il dit qu’en fin de compte la genèse, les racines des Protocoles, la question de savoir si c’est authentique ou pas authentique, cela n’est pas l’essentiel. Ce qu’il faut voir c’est (…) la réalité quotidienne, les changements politiques qui se passent de nos jours ou à n’importe quel moment historique, qui prouvent la vérité des Protocoles. Hitler et ses dirigeants ont cru qu’ils avaient trouvé la clé de l’histoire.

15 :18

Com:

Les événements vont servir la cause du Führer.

1929,  la bourse  à New York s’effondre. 

La crise économique laisse des millions de gens sur la paille. 

Les Protocoles sont là, prêts à livrer leur ration de haine…

Com :

Dans le rôle du bouc émissaire, le Juif capitaliste vient maintenant prendre la place du Juif bolchevique. Les Protocoles  deviennent, à la faveur de la crise,  une source d’inspiration inépuisable pour la machine de guerre nazie.

15 :47

Discours d’Adolf Hitler (en archives-Bundesarchiv):

«Ich will heute wieder ein Prophet sein. Wenn es dem internationalen Finanzjudentum gelingen sollte, die Völker noch einmal in einen Weltkrieg zu stürzen, dann wird das Ergebnis nicht die Bolschewisierung der Erde und damit der Sieg des Judentums sein, sondern die Vernichtung der jüdischen Rasse in Europa. »

« Je veux être encore une fois prophète aujourd’hui.

Si la juiverie financière internationale arrive encore une fois à plonger les peuples dans une guerre mondiale, le résultat  ne sera pas la victoire du bolchevisme et celle des Juifs, mais la destruction de la race juive en Europe. » 

16 :24

ITW Wistrich

L’idée d’une conspiration est très importante parce que c’est un mythe mobilisateur. Il faut mobiliser les gens, il faut créer cette image qu’on lutte contre des forces qui sont très menaçantes. 

16:40

Ambiance archives

“Deutsche, macht euch frei von der Judenführerei!” 

16 :47

ITW Wistrich

Les Protocoles reflètent assez bien cet état d’esprit qui les ont poussé vers ce combat apocalyptique (…). Et les enjeux sont énormes, c’est le salut de l’humanité qui est en jeu.

17 :08

Comm. :

1945, avec la fin du nazisme, on aurait pu s’attendre à la fin de l’affaire des Protocoles. Il n’en est rien. Pour ainsi dire éradiqués en Europe, les Protocoles vont renaître et connaître une deuxième vie… au Proche-Orient... 

17 :23

ITW Taguieff 
Le recours aux Protocoles dans le conflit (…) judéo-arabe remonte en fait à la collaboration entre le Grand Mufti de Jérusalem, Haj Amin  al-Husseini, dans les années 1930 et 1940 avec l’Allemagne nazie. Et al-Husseini croyait dur comme fer à l’authenticité des Protocoles. Donc il pensait qu’il y avait un complot juif pour créer un État en Palestine bien avant 1948.
17 :52

Com:

Hitler – al-Husseini, les chemins sont différents mais le but est le même. Grâce à cet axe, improbable au départ, les Protocoles prolongent leur existence pour au moins un demi-siècle.

En douce, l’antisémitisme et l’antisionisme viennent d’opérer leur jonction.

18 :07

Comm :

1948,  naissance de l’état d’Israël. Dans le monde arabe,  c’est la stupeur. L’opinion est mûre pour les Protocoles…

1951, en Égypte : quelques mois avant le coup d’État militaire de Gamal Abdel Nasser, la première édition arabo-musulmane des Protocoles voit le jour.  Porte-parole du nationalisme arabe, Nasser devient un fervent adepte du faux. Il arrose le monde arabe d’exemplaires du livre. 

18:45

Itw Menachem

Among many Arabs the image of the Jew is of a cowardly submissive person, (…) and then in 1948 the Jews established a state defeat the Arab army that is a problem, that creates a cognitive dissonance between the reality which is a Jewish state with a strong army and the image the traditional image is cowardly and submissive. 

The theory of conspiracy helps to explain the difficult. They may have won the war but it’s of their devious conspiracy.

Dans le monde arabe, les Juifs étaient traditionnellement considérés comme un peuple de faibles et lâches. Et là, en 1948, les Juifs créent leur État et défient les armées arabes.

Donc, tout à coup, vous avez un décalage entre, d’un côté,  la réalité qui est celle d’un État juif fort avec une armée puissante et, de l’autre,  l’image traditionnelle des Juifs faibles et lâches.

La théorie du complot permet de trouver une explication : s’ils ont gagné la guerre c’est grâce à leur perverse conspiration.
19 :25

Comm. :

Les choses s’accélèrent en 1967 lors de la guerre des Six-Jours.

En un temps record, l’armée israélienne met hors de combat les troupes arabes et occupe une partie de l’Égypte, de la Syrie et de la Jordanie. 

Israël triple son territoire. L’humiliation est totale, il faut trouver une explication à la débâcle. Les Protocoles tombent alors à point nommé pour masquer les vraies raisons de la défaite. Ils servent à présenter la victoire d’Israël comme le résultat d’une conspiration mondiale. Résultat : Égypte, Syrie, Jordanie, dans tous les pays du Proche-Orient, le faux connaît une véritable explosion. 

20 :07

ITW Wistrich

Les Protocoles sont parfaits dans une situation comme ça pour les dirigeants politiques, d’un côté, parce que ça leur permet justement de montrer d’où le mal vraiment vient. Mais c’est parfait aussi pour les islamistes parce que c’est un moyen de mobiliser les esprits de nouveau contre les Juifs, pris comme une sorte de spectre de cette mondialisation menaçante.
20 :35

Comm. : 

A chaque moment de crise qui oppose le monde musulman à l’Occident, les Protocoles reviennent en force.

Ainsi, aujourd’hui, le monde arabe gangrené par l’islamisme est devenu le foyer principal des Protocoles des Sages de Sion :  que ce soit le 11-Septembre ou la guerre en Irak, le faux est à chaque fois remis au goût du jour pour expliquer la marche du monde et désigner les coupables. Toujours les mêmes bien sûr !

21 :10

Extrait télé : Imam, prêche du vendredi, mosquée de Gaza

Ces Juifs qui sont venus de partout pour envahir les pays arabes et en particulier la Palestine font partie d’un plan. 

21 :21

Extrait télé : Conférence négationniste au Caire :
Les Protocoles des Sages de Sion, qu’ils ont interdit partout et qu’ils nient avoir écrit, ces Protocoles, si on les lit, on sait  que ce qui se passe dans le monde actuellement est prévu depuis plus de cent ans déjà.

21 :41

ITW Taguieff

On peut résumer l’interprétation dominante aujourd’hui des Protocoles, qui n’est pas la révélation du complot judéo-maçonnique, ni la révélation du complot judéo- bolchevique, ni même la révélation du complot judéo-ploutocratique, mais (…) celle du grand complot américano-sioniste, qui est la dernière interprétation possible des Protocoles, portée aujourd’hui par le dynamisme de l’islamisme radical. Aujourd’hui, c’est le monde musulman qui pense être mis en danger par les « judéo-chrétiens » ou les « judéo-croisés ». 

22 :16

Extrait télé :Ghazi Hussein

Judaïsm divides the world into jews and non-jews. Judaïsm is hostile towards Christianity and Islam. In accordance with the resolutions of the Zionist Congress conventions including the secret resolutions of the first Zionist Congress which some call the “Protocols of the Elders of Zion” they want to spread internal strife in all countries and to generate disorder and unrest so that ultimately they will rule the world.

Le judaïsme divise le monde en Juifs et non-Juifs. Le judaïsme est hostile envers le christianisme et l’Islam. Conformément aux résolutions secrètes du premier Congrès sioniste que certains appellent les Protocoles des Sages de Sion, les Juifs veulent semer la discorde dans les pays du monde entier et générer le désordre pour ensuite prendre le pouvoir. 

22 :50

Comm. :

 Faut-il rappeler que tout ce discours paranoïaque est construit sur un faux ? 

Comment alors s’étonner du délire qui suit ?
22:58

ITW Menachem

In fact, the notion of Protocols of Elders has become such a trope for dangerous conspiracy that when some Sunni islamists wanted to blacken the name of the chiites they published on a sunni web site forged documents and they called it “The Protocols of the Elders of Qum”, presenting a devious chiite plan against the sunnis.

And when chiite people wanted to respond they produced also forged a document about a secret plan of sunnis to persecute and to destroy the chiites and they called it the Protocols of the Elders of the Sunna. 

So “Protocols” already becomes a word referring to some devious plan. 

La notion de Protocoles des Sages de Sion  est étroitement associée à l’idée d’une conspiration dangereuse.

À tel point que, pour diffamer les chiites, un groupe de sunnites a publié sur le Net des faux documents intitulés les « Protocoles des Sages de Qom »,  un présumé plan de conspiration chiite contre les sunnites. 

Et pour se défendre, les chiites ont à leur tour  publié un faux plan secret appelé les « Protocoles des sunnites ».

Donc, on peut voir que le terme de « Protocoles » est déjà devenu synonyme de conspiration maléfique.

23 :53

Ambiance :  Série « le Cavalier sans monture »

Femme :

“We will establish a supreme government and rule the entire world with rigorous organization. When we control it, we will rule the world”

What is this? What’s going on, Sheik Hamed? The people who wrote those things are crazy !

Nous allons établir un gouvernement suprême et règner sur le monde avec une organisation impitoyable. Quand nous aurons pris le contrôle, nous allons gouverner le monde entier.

Qu’est-ce que c’est, qu’est-ce qui se passe, Sheik Hamed ? Les gens qui ont écrit ces choses sont fous !

24 :13

Comm. :

En 2002, des scénaristes égyptiens vont plus loin. Ils adaptent les Protocoles en série télévisée. 

24 :00

Ambiance groupe de Juifs :

Le Chaïm !

24 :29

Comm. :

« Le Cavalier sans monture » prétend en effet retracer l’histoire de la création  de l’État d’Israël au début du XXe siècle. 

Et devinez d’où viennent les dialogues ? Presque mot pour mot des Protocoles des Sages de Sion.

24 :44

Ambiance série :

Gold. Gold my friends is the mightiest power in our hands today. With gold we can kill and with gold we can give a chance of life. This is a false chance that will rapidly disappear. As we saw in the 22nd protocol that within only two days e can withdraw any amount of gold and put it into the basement. 

L’or, chers amis, est notre atout le plus puissant. Grace à l’or, nous nous avons un pouvoir de vie ou de mort. Mais nous n’allons pas choisir la vie. D’après le  22e Protocole, il faut injecter de l’argent dans la base pour combattre nos ennemis.

25 :10

Com:
 « Le Cavalier sans monture » est la première production de la petite chaîne privée Dream TV dirigé par Ahmed Baghat, un  homme d’affaires égyptien. La série est diffusée dans 17 pays arabes. Elle soulève une vague de protestations des communautés juives dans le monde entier. 

25:26

Itw Baghat

In fact, this is what happened, I never knew that there was even this talk about the Protocols except when Americans started to object. So I started to ask what is going on. What we produced is basically a comedy…

En réalité, je ne savais même pas qu’il était question des Protocoles dans la série,  jusqu’à ce que les Américains commencent à protester. Alors là j’ai commencé à me renseigner pour savoir ce qui se passait. 

Parce qu’à  la base ce que nous avions produit c’est en fait une série comique. 
Extraits série PdS

25:59

Homme:

-I was told you speak Russian. I need you to translate a book for me. 

As much as you can before you leave.

On m’a dit que vous parliez le Russe. Je voudrais vous demander de traduire ce livre pour moi avant que vous partiez .

29 :09

Femme:

Les Protocoles des Sages de Sion ?

 Hum…

26:16

Homme:

Hide it. Under your mattress, under your blanket, under your clothes. Walk like a peacock, like me.

Cachez-le, sous vos draps, sous votre matelas, dans vos vêtements. Marchez comme un paon.

26 :29

Femme:

Don’t worry Farhat. Don’t’ worry. Good luck.

Soyez sans crainte, Farhat. Bonne chance.

26:35

ITW Baghat

It could be false, I am not a historian, and it’s not my job to look at something and say this is authentic or not. 

Peut-être bien qu’il s’agit d’un faux, mais moi  je ne suis pas historien et ce n’est pas mon boulot d’examiner des textes et dire s’ils sont authentiques ou non.

26 :47

Comm:

Sauf qu’en l’espèce, les textes entretiennent la haine. Et, avec cette série, la haine est entrée massivement dans les foyers du monde arabe.  Diffusée pendant le Ramadan après le jeûne quotidien, « Le Cavalier sans monture » s’est assurée une audience maximale, estimée à plusieurs dizaines de millions de spectateurs.  

27 :19

Comm :

Dans la région, certains ont même donné aux Protocoles une légitimité politique.

Le Hamas par exemple, branche des Frères musulmans en Palestine, a intégré le faux dans son programme.

Article 32 de la charte du Hamas (la « charte d’Allah », rendue publique le 18 août 1988) : 

27 :33

La conspiration sioniste n’a pas de limites. (…) Leur plan a été énoncé dans les Protocoles des Sages de Sion, et leur conduite actuelle en est la meilleure preuve. (…) Au sein du cercle du combat contre le sionisme mondial, le Hamas se considère comme le fer de lance et l’avant-garde.  
27 :45

Comm. :

Le texte fondateur, la constitution d’un acteur politique important du Proche- Orient basé sur un faux ? Comment une telle chose est-elle possible ? La charte certes date de 1988 mais le Hamas n’est plus un groupuscule depuis longtemps. Vainqueur des dernières élections législatives en Palestine, le Hamas détient  la majorité dans la bande de Gaza depuis 2006. 

Alors, comment prétendre à la respectabilité quand on se montre aussi peu respectable de la vérité ? Pour en avoir le cœur net, nous sommes allés à Gaza pour poser cette question à deux co-fondateurs du Hamas.

28 :24

Q: You don’t mind if the Protocols that are a forgery stay in the charter?

Ca ne vous dérange pas de vous référer aux Protocoles, qui sont un faux, dans votre charte?

28 :32

MZ

I am not concerned about its existence or its appearance or disappearance. Because practically this is an argument used for a certain purpose they used this as a reference about the behaviour and explanation of the international plot against the Palestinian people created by what is called the Protocols of the Jewish Wisdom. 

Je m’en fiche de savoir si les Protocoles sont dans la charte ou pas. C’est tout simplement un argument qui a été utilisé à l’époque  dans un but précis : on l’a utilisé pour expliquer la conspiration mondiale contre le peuple palestinien élaborée dans ce qui est appelé les Protocoles de la Sagesse juive (sic).

29 :02

AY:

Hamas was thinking many times to making amendment to this document, the charter, but because all the time busy with the struggle…(…).

Le Hamas a souvent pensé à réviser sa charte, mais comme on est tout le temps occupés par le combat.

29 :13

MZ

Personally I am not accepting the Protocols of Zionism. 

Personnellement, je ne crois pas aux Protocoles du Sionisme (sic).

29 :19

AY:

Today to me this is a book, we never put it on the table for the reading of the new generation of Islamists. 

En fait, c’est un livre passé de mode, on ne les fait pas lire à la jeune génération d’islamistes.

29 :28

Comm :

L’argument est facile mais pas recevable pour autant. Néanmoins, nous avons voulu vérifier l’information et pour ce faire, interrogé la nouvelle génération du mouvement

Comme tous les membres du Hamas, Fawzy Barhoum, le porte-parole de l’organisation, a établi son bureau dans un immeuble civil pour se protéger des raids israéliens.  C’est là que nous l’avons rencontré. 

29 :52

Fawzi Barhoum (spokeman Hamas):

We consider that the Protocols are written by the Jewish exactly, because the Jews make problems around the world, maybe in Arab countries, in Islamic countries, in Europe and America, all the time where there is a Jew there is a problem. 

Nous, au Hamas, considérons que les Protocoles ont été écrits par les Juifs, parce que les Juifs sont des fauteurs de trouble partout dans le monde, dans le monde arabe, dans les pays musulmans, en Europe et aux États-Unis. C’est tout le temps la même chose : là où il y a un Juif, il y a un problème.

30:10

Q: What if I can show you that the Protocols are not written by the Jews, that it is a mix of different texts?

Et si je pouvais vous prouver que les Protocoles n’ont pas été écrits par les Juifs mais qu’il s’agit d’un faux ?

30:18

ITW Fawzi Barhoum

-No, no, this Protocols for number of time we are reading that this Protocols are written by the Jews in order to find a solution for the trade of the Jewish at the World as they said in the Protocols by the establishment of the state anywhere. 

Non, non, on lit partout que ces Protocoles ont bien été écrits par les Juifs eux-mêmes. Leur but était de trouver une solution pour créer leur État, comme ils le disent d’ailleurs dans les Protocoles.

30 :38

Comm: 

Sur les Protocoles des Sages de Sion, la jeune génération n’a donc rien à apprendre des anciens. Elle a ingurgité cette bouillie sans poser de questions. Et d’ailleurs, pourquoi se poser la question de l’authenticité d’un texte quand on naît avec l’idée de la conspiration juive dans la tête ?

(À l’image : spectacle d’enfants !!) Mais au lieu de lire des textes du début du XXe siècle, le Hamas organise des spectacles pour enfants dans des camps de réfugiés palestiniens pour faire passer ses idées. 

31 :20

Com :

Ceci n’est pas une mise en scène des Protocoles, mais entre les propos contenus dans le livre et cette imagerie véhiculée par les enfants (dans un camp de réfugiés contrôlés par le Hamas), où est vraiment la différence ? 

31 :35

Com :

Même en dehors des milieux islamistes, les Protocoles restent un texte de référence dans la bande de Gaza. 

On les trouve en librairie. On les trouve aussi dans les bibliothèques universitaires. Et pas seulement dans celles contrôlées par le Hamas.

C’est ainsi le cas à Al-Azhar, université du Fatah.

32 :10
ITW bibliothèque

C’est un livre beaucoup lu par les étudiants en sciences politiques et en troisième cycle. On en a plusieurs exemplaires et on essaie d’avoir une nouvelle édition. 

32 :20

Comm. :

Les autorités palestiniennes n’ont donc pas attendu le Hamas pour instrumentaliser le faux.  En 2004 par exemple, l’autorité palestinienne sous tutelle du Fatah de Yasser Arafat publie les nouveaux manuels scolaires pour les collégiens. Les Protocoles y sont cités comme un document authentique qui explique la création de l’État d’Israël. 

32 :46

Depuis que le Hamas est au pouvoir, à Gaza, les relations avec le Fatah se sont détériorées. Aujourd’hui, le Fatah semble plus disposé qu’hier à faire la paix avec Israël. Nous avons donc essayé de savoir si sur le sujet des Protocoles aussi, le nouveau Fatah avait changé. 

33:03

ITW Hazem Abuchanab (Fatah)

We read it, we are keeping reading it and we do ask our members to read this book very good to learn and to know how does our enemy work.

It’s real, it’s existent, you can touch it, you can feel it, you can understand it. You can see the results of this book. It is existing and you have people that were raised of the principles which were written very concisely and very accurately in the text.

Nous l’avons lu, nous continuons à le lire et nous demandons à nos membres de lire ce livre très attentivement pour connaître la façon de penser de notre ennemi.
C’est un livre authentique, vous pouvez le toucher, le sentir, le comprendre. Vous pouvez voir les résultats de ce livre. Il existe et il y a même des gens qui ont été élevés selon des principes qui sont décrits de manière très précise dans ce livre. 

33:39

Q: Did Yasser Arafat read the Protocols?

Est-ce que Yasser Arafat a lu les Protocoles?

33:45

ITW Hazem Abuchanab (Fatah)

He read it of course. Everyone of Fatah did read the Protocols of the Sionism you know, but, the important thing is: do we believe in that? We don’t believe that they can achieve it, but although we can see that they are achieving few of them but it’s our role that we resist.

Bien sûr qu’il les a lus. Tous les membres du Fatah ont lu les Protocoles du Sionisme (sic), mais la question importante est de savoir si nous croyons ce qui y est écrit. Nous ne pensons pas qu’ils vont arriver à réaliser leur plan même s’ils ont réussi à en réaliser certaines étapes. Notre rôle est justement de les en empêcher.

 34 :06

Extrait Yasser Arafat

Together jointly, side by side, we will march until Jerusalem. 

Until Jerusalem! Until Jerusalem! Until Jerusalem! Until Jerusalem! Until Jerusalem! Until Jerusalem! Until Jerusalem! Until Jerusalem!

Towards Jerusalem are marching millions of martyrs!

SOUSTITRES:

Ensemble nous marcherons jusqu’à Jérusalem. Jusqu’à Jérusalem ! Jusqu’à Jérusalem ! Jusqu’à Jérusalem ! Jusqu’à Jérusalem !

Des millions de martyrs marchent sur Jérusalem !

34 :28

Comm. :

En voyant ces images, comment ne pas être inquiet ? Et comment espérer faire la paix quand le déni du réel touche autant les hommes de dialogue que les fous de Dieu ?

34 :49

Comm:

Retour en Europe.  

Ici, depuis la fin de la Deuxième Guerre mondiale et la Shoah, les Protocoles sont tombés dans l’oubli. 

Dans certains pays, dont la France, la publication du faux est même punie par la loi.

Mais est-ce la fin de l’imposture pour autant ?

Issy-les Moulineaux, en banlieue parisienne.

35 :09

ITW  Guionnet

Salut Adolf ! Voici donc un petit Adolf, un peu mystique.Il y a des nostalgiques qui ne le trouvent pas très ressemblant. 

Et voilà le titre : « père Israël ». Car Adolf est le véritable père Israël. 

35 :31

Comm. :

Alain Guionnet est éditeur d’extrême droite et à ce titre il a publié les Protocoles des Sages de Sion.

35 :36

ITW Guionnet :

Ce sont des textes qui sont authentiques, il ne s’agit pas de douter de leur authenticité. Le Protocole (sic) se retrouve à tous les moments-clés de l’histoire du XXe siècle. 

La domination juive est de plus en plus manifeste, avec tous leurs actes barbares.

36 :08

Comm. :

Guionnet n’est pas seul. Car les négationnistes ont investi la toile. 

Et les Protocoles, bien évidemment, font encore partie de leur répertoire. 

36 :30
Itw Knobel
L’Internet permet de diffuser à la fois le texte de base, les différents commentaires et également toutes ses variantes multiples et actualisées à la sauce d’aujourd’hui, du XXIe siècle. (…) 

Là, on est aux États-Unis, donc cette fois-ci, ce sont les Juifs qui contrôlent le cinéma. 

Il n’y a pas forcément marqué Protocoles des Sages de Sion,  mais c’est la même idée, c’est l’idée que les Juifs contrôlent le monde. C’est le danger juif, quoi. Et ça c’est, … vous prenez les Protocoles version XIXe siècle, vous les tournez à la moulinette et, poufff, vous sortez ceci version XXIe siècle. 

37 :35

Comm:

Version XXIe siècle aussi, Russie, la mère patrie du faux ? Retour à la case départ. Là d’où tout est parti (?). 

Kroutiez, près de Moscou.  

Ce village de 2000 habitants attire régulièrement des pèlerins de toute la région. 

Ici on trouve la tombe de Sergueï Nilus. 

Le premier éditeur des Protocoles.

38 :16

ITW prêtre 

Pour ceux qui lisent ses livres, il n’y a pas de doute sur son importance. Et bien sûr, c’est un pêché de ne pas vénérer cet homme. En lisant ses livres, on devient plus intelligent.

38 :42

Com :

15 ans après la chute de l’empire soviétique, la Russie a redécouvert la foi.  Et les livres de Sergueï Nilus ont repris leur place dans toutes les librairies religieuses du pays. 

Le livre de Nilus est aujourd’hui un best-seller. 

Et avec lui, les Protocoles des Sages de Sion. 

39 :08

Libraire

-Vous avez lu vous-même, vous avez aimé ?

Oui, ça fait réfléchir.

-Vous croyez que Nilus a raison avec les Protocoles ?

On ne peut pas nier, ce n’est pas la réalité absolue, mais c’est proche de la vérité.

-Et ça fait réfléchir ? 

Oui.

-Et vous les vendez depuis longtemps ?

Oui, dans des éditions différentes, depuis longtemps.

-Depuis cinq ans environ ?

Même depuis plus longtemps.

39 :37

Com :

Comme il y a 100 ans, le faux est publié en annexe des livres de Nilus.  Ou en version abrégée dans les journaux de l’Église orthodoxe vendus à la sauvette.

39 :44

Q : Vous avez les Protocoles ?

Q : Qui vous les achète ?

 A : Surtout les croyants, les hommes et les femmes.

Q : Des vieux, des jeunes ?

A : Tous les âges.  L’autre jour, j’en ai vendu 150 exemplaires en une semaine ; ça,   c’est mon dernier exemplaire.

40 :10

Com :

Optina Poustyne est le monastère le plus important de l’Église orthodoxe russe. 

Depuis la chute du communisme,  le monastère a retrouvé sa gloire d’antan. Aujourd’hui, il accueille les croyants de tout le pays.

Nilus a passé la fin de sa vie à Optina.

Autant dire qu’ici,  à la bibliothèque du monastère, ses œuvres sont bienvenues.

40 :39

ITW Père Dimitri :

Voici le livre qui s’intitule : Il est là, derrière la porte… L’Antéchrist approche et le règne du diable sur la terre est proche. 
Q : Et là, il y a les Protocoles ?

Oui, voilà…

Q : Est-ce que vous pouvez les montrer ? 

Voici le livre, la table des matières et les Protocoles.

Q : On vous demande souvent les Protocoles ? 

Oui, souvent… on peut dire qu’à tout moment un des frères est en train de le lire. 

Les frères empruntent ce livre, ils le lisent avec intérêt et ils en parlent avec foi…ils ne disent pas que c’est un mensonge, ils le lisent avec intérêt.

41 :30

Com :

Que s’est-il donc passé en Russie pour que les Protocoles, tombés dans l’oubli après la révolution bolchevique, reviennent au premier plan? 

Retour en arrière pour comprendre.

Années 80…Gorbatchev…La Perestroïka. 

Les opposants au régime communiste profitent du chaos et activent le mythe du complot judéo-bolchévique. 

C’est le cas des nationalistes du groupuscule Pamiat. Son leader, Dimitrii Vassiliev, fait circuler les Protocoles en samizdat, sous le manteau. 

Le faux devient la bible de tous les nationalistes antisémites. On se rassemble pour l’étudier. 

Et lors de meetings politiques, Vassiliev se lâche…

Ambiance DDV

Le marxisme est issu du judaïsme. (…) 

Et le communisme et le national-socialisme ont le même visage, 

à en juger par le nombre de leurs victimes.

42 :30

Com :

Les nationalistes de Pamiat seront les premiers à publier les Protocoles en Russie démocratique. Et l’Église orthodoxe, sortie de l’ombre depuis la chute du mûr, les publie à son tour.

42 :39

Com :

Aujourd’hui, les orthodoxes s’en donnent à cœur joie. Ils diffusent les théories  du complot antisémite. Les plus acharnés d’entre eux fabriquent des programmes éducatifs sur la prétendue domination juive en Russie. Des émissions qui sont même diffusées par certaines télévisions locales. C’est le cas de ce programme intitulé : « Le fascisme juif et le satanisme dans le Talmud. »
43 :07

Extrait émission

Itw Konstantin Douchenov

L’ampleur de l’extermination des Russes par le pouvoir juif est effrayante. Selon des experts, 500 miliards de dollars ont été soutirés aux Russes depuis la soi-disant  révolution démocratique. 

43 :27

Com : 

Tout est bon pour faire peur : le Talmud, le diable, les oligarches russes. Même Boris Eltsine est  mis à la sauce conspirationniste.  Conformément à l’idéologie des Protocoles, il est présenté comme un suppôt de la communauté juive 

Aux yeux de certains orthodoxes, tout y passe. Même le pouvoir soutient les Juifs contre le peuple russe. 

43 :46

Douchenov

Sous la direction du pouvoir juif, nous les Russes, nous nous faisons décimer sur nos propres terres.

43 :54

Comm. :

Pour alimenter cette paranoïa, les Protocoles comme d’habitude sont un instrument idéal. 

À travers le faux, les Juifs servent de bouc émissaire à une partie des citoyens de la Russie post-soviétique, mécontents de la baisse du niveau de vie que leur ont apportée les changements démocratiques. 

44 :09

ITW rue Saint-Pétersbourg

C’est la faute de leur mafia mondiale ... on peut les appeler n’importe comment, vous savez, on peut dire que les Juifs ce sont leurs lévites…on peut dire que ce sont les maçons

Le même : Tout ce qui se passe maintenant, c’était prévu il y a longtemps…. 

Homme : (…) rien n’arrive pas hasard…les évènements n’ont pas lieu comme ça, tout simplement.

Mais là-dedans [dans les Protocoles] sont toutes les tendances mondiales de la gouvernance de la société, de l’État, des gens… en grande partie, c’est écrit là- dedans.

44 :50

Comm :

Face à ce climat de haine,  Mikhaïl Ostrakh, par exemple, président de la communauté juive de la région d’Ekaterinbourg, a porté plainte contre le diocèse. 

45 :01

ITW Ostrakh

Le livre même de Nilus, Il est là, derrière la porte… L’Antéchrist approche et le règne du diable sur la terre est proche (édition de janvier 1917), exprime au mieux l’idéologie des antisémites russes. Les Juifs y sont présentés comme des adorateurs du diable, ennemis des chrétiens. Et en annexe des œuvres de Nilus sont publiés des fragments des Protocoles inclus dans ce livre comme une confirmation de cette idéologie. 

Si l’Église les avait publiés à part, il y aurait eu des protestations. 

C’est justement là le danger. Et malheureusement, ça vient de l’Église orthodoxe. En même  temps, ils déclarent être amis avec les musulmans, les Juifs, les bouddhistes, ils ont un conseil attaché au président, ils se voient souvent et tout à l’air d’aller bien.

En vérité, c’est faux. Il est évident que l’Église orthodoxe essaie de regagner sa puissance d’avant le communisme, pour influencer le peuple et le pouvoir politique, pour reprendre le contrôle sur la société. 

46 :30

Com :

Reprendre le contrôle, certes, mais tous les moyens sont-ils justifiés ?  Direction Moscou, où se trouve le siège de l’Église orthodoxe.
46 :42

ITW Chaplin

Mais je suis contre la propagation de ce texte en masse, d’autant plus dans les Églises. Les historiens ainsi que les gens qui réfléchissent aux réalités politiques doivent le connaître. C’est aux politiques et aux intellectuels de réfléchir à la question de savoir pourquoi une grande partie de ce texte a pu devenir réalité. Pourquoi une certaine élite, je ne veux pas dire les Juifs, je veux dire une élite appartenant à différents peuples, cache souvent ses décisions néfastes aux propres peuples ? C’est une question qui mérite d’être discutée. (…)

47 :34

Com:

Cette déclaration prouve que même les hautes instances de l’Église orthodoxe s’inscrivent dans la théorie du complot. 

D’ailleurs la plainte de Mikhaïl Ostrakh n’a pas fait le poids contre l’influence de l’Église. 

La cour a jugé les Protocoles inoffensifs et le faux a retrouvé sa place dans la libraire du diocèse d’Ekaterinbourg. Quant aux moines, pourquoi se gêner quand la justice dit qu’on peut prendre un faux pour « du vrai » ? 

47 :59

Et pourquoi les Juifs ? Pourquoi pas les Arméniens, ou les Finlandais ?

Parce que qu’ils ont tué le Christ. Vous le savez ? Et ce sont les ennemis du Christ. Et ils restent ses ennemis. Ce n’est pas toute la nation, ce ne sont pas tous les Juifs, ceux qui ont organisé le complot. Mais il y en a qui travaillent dès leur naissance jusqu’à leur mort pour nuire au christianisme.

-Et vous croyez que le complot existe ?

Je ne crois rien, Dieu merci.

Ne faites pas une fixation sur les Protocoles. Ils se sont réalisés depuis longtemps. Pas besoin de les lire, c’est trop tard, mais il faut en tenir compte. Au revoir.

48 :59

ITW Ostrakh

Après la déposition de notre plainte, les médias en ont parlé. Et j’ai commencé à recevoir différentes menaces et avertissements. Voici par exemple quelques lettres. Cette lettre vient de Kaliningrad. Celle-là vient de Tatarstan, d’un tout petit village à en juger d’après l’adresse.

(…)

ITW Ostrakh

 « Il viendra un temps où vous allez maudire le jour où vous avez vu le soleil. Mort aux sales Juifs. L’holocauste que vous avez orchestré en 1941-1945 ne sera rien à côté de ce qui attend les sales Juifs en Russie. »
49 :42

Com:

La boucle est bouclée, désespérément… Et pour mieux s’en persuader, retour chez Mikhaïl Lépékhine, souvenez-vous, l’historien qui clamait avoir levé le mystère du faux en dévoilant l’identité de l’auteur des Protocoles.

50 :00

Q : Et pourquoi vous n’avez pas publié ces documents en 1993 alors que c’était une découverte tellement extraordinaire ?

50 :09

ITW Lépékhine 

Comment vous le dire de manière délicate ?

Pour la même raison que vous ne marchez pas dans la merde d‘un chien.

50 :15

Q : Et c’est quoi cette merde dans laquelle vous ne vouliez pas marcher ?

50 :18

ITW Lépékhine

En premier lieu, j’ai eu beaucoup de choses à faire et, deuxièmement, écrire sur les relations russo-juives, contester l’authenticité des Protocoles, se mêler de cette polémique, c’était tout simplement faire quelque chose d’indécent.

50 :47

Q : Pensez-vous que les Juifs ont trop d’influence en Russie aujourd’hui ? 

50 :52

ITW Lépékhine

C’est une opinion très répandue aujourd’hui.  Je ne dis rien de nouveau sur le sujet. Alors écrire sur les Protocoles, participer à cette polémique, cela m’aurait placé dans une position, disons… ambiguë. 

51 :22

Q : Mais, au fond, vous pensez quoi des Protocoles ?

51 :26

A : Le texte génial de Matvei Golovinski !

51 :29

Q : Pourquoi génial ?

51 :31

A : Un prophète ! Un début prophétique… En plus, c’était un marrant. 

51 :40

Com :

 Après ça, que rajouter d’autre ? L’homme qui devait lever le voile, celui-là même qui prétendait détenir la preuve qui permettrait de régler cette affaire une fois pour toutes, celui-là même semble un adepte du faux. 

À l’heure où refleurissent les délires conspirationnistes, la leçon est amère. Elle nous dit que la raison ne compte pas quand on a décidé une fois pour toutes que la vérité est ailleurs. 

Une raison de plus pour asséner que la vérité n’est pas ailleurs. Elle est dans les faits. 
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      Rédigés par la police secrète russe au début du XXe siècle, les Protocoles des Sages de Sion sont présentés comme le programme émanant d’un conseil de responsables juifs pour anéantir la chrétienté et dominer le monde. Le document est alors destiné à faire croire au tsar Nicolas II qu’une conspiration juive ou judéo-maçonnique se trame contre sa couronne. Mais au lendemain de la Première Guerre mondiale, il trouve un terreau fertile dans tous les milieux antisémites européens. En Allemagne, Adolf Hitler en fait l’un de ses livres de chevet. Même si le Times de Londres révèle en 1921, preuves à l’appui, que les Protocoles ne sont qu’un faux, leur « carrière » est lancée...
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� Pour une mise en correspondance systématique des deux textes, voir Pierre-André Taguieff, Les Protocoles des Sages de Sion. Faux et usages d’un faux, op. cit., pp. 427-473. 


� Archiprêtre Vsevolod Chaplin, vice-président, Département des relations extérieures, Patriarcat de Moscou. 


� Jugement optimiste sur l’état du savoir concernant l’historiographie des Protocoles. Dans une prochaine publication, je reviendrai précisément sur les zones d’incertitude qui persistent, notamment à propos des origines du faux (Pierre-André Taguieff).  
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