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L’argumentation est une fonction supérieure du langage. 

Elle demande à ceux qui l’utilisent de mettre en œuvre de nombreuses aptitudes verbales, émotionnelles, cognitives et sociales. L’exercice de l’argumentation, au-delà de la pratique oratoire, exige l’usage de normes, l’accès à certains principes éthiques, la capacité à représenter des émotions individuelles et collectives.

Dès les débuts de la réflexion sur l’argumentation, les auteurs ont cherché à construire un système qui simultanément tienne compte des usages réels de l’argumentation et prévoie d’octroyer un statut aux normes, aux principes et aux visées qui président à son utilisation.

C’est pourquoi, tous les théoriciens de l’argumentation s’attachent à construire un modèle qui soit apte à représenter les pratiques mises en œuvre dans cette fonction du langage.

Or, vu la complexité de l’ensemble des aptitudes qui sont sollicitées par l’exercice de l’argumentation, les modèles proposés par les théoriciens du champ présentent eux-mêmes une grande diversité et une complexité certaine. Derrière cette complexité se trouve aussi un ensemble de postulats épistémologiques, une conception de la société, et même une vision du monde.
Ces modèles ont tantôt insisté sur la dimension linguistique voire ornementale de l’argumentation, tantôt sur ses visées politiques et normatives au sens large, tantôt encore sur l’aspect logique des raisonnements mis en œuvre, sur une conception anthropologique de la fonction rhétorique, voire même sur un idéal philosophique de l’argumentation.

Le séminaire proposé cette année, dans l’esprit interdisciplinaire qui en a toujours fait sa tradition, invite à mettre en discussion différents modèles contemporains de l’argumentation, tout en laissant une place de choix à la présentation de quelques traités classiques. Par cette mise en discussion de conceptions parfois très divergentes, nous entendons confronter le plus profondément possible les différents points de vue et les représentations que véhicule chaque modèle.
